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M e g je len ik  m inden szom baton . :

Választási mozgalmak. —
Új szelek fuvalma.

Lapunk egyik október közepi számában 
„Uj képviselőtestületi tagok választása" cimmel 
közöltünk volt egy cikket, melynek keretében 
kommentáltuk polgármesterünknek az egyes vá­
rosi testületekhez intézett átiratát. Ennek pár sora 
Így h an g zo tt: „. . .szeretném ha a város képviselő­
testületében a helybeli társadalom minden irányban 
képviselve lenne, mert csak akkor képezheti a 
városi képviselőtestület a város közönségének igazi 
képviseletét. “

E közleményünkkel lépett a nyilvánosság 
elé az a széles kiterjedésű mozgalom, amelynek 
célja : uj elemeket vinni be e város életét irányitó, 
jövőjét előkészítő testület keblébe. Akkor csak 
a beavatottak tudtak és beszéltek e kérdésről, 
ma már Csíkszereda városában mindenki tudja 
és érzi, hogy új szelek fújnak. S hogy általános 
ez az érzet, kétségbevonhalatlanul bizonyítja az 
a népes 'értekezlet, mely a Kaszinó helyiségei­
ben a képviselőtestületi uj tagok érdekében 
vasárnap délután lefolyt. Számosán, szinte két­
százan jelentek meg a választók ezen az értekez­
leten, nyilván való jeleként annak, hogy a küszö­
bön álló választások különböző irányú erők mér­
kőzése lesz. Arról van ugyanis szó, hogy az ed­
dig kizárólag a törzspolgárság, a kereskedők és 
iparosok osztályából kikerülő városatyák testületé 
egy uj ellem m el: a tisztviselők képviselőivel 
gyarapittassák. És ez a kivánalom kölcsönöz a 
jelen választási mozgalmaknak különös élénksé­
get. Mert bár általánosnak minősíthető az az óhaj­
tás, hogy a fölöttébb nagy számú tisztviselői 
kar is megkapja a számarányánál s következéskép 
gazdasági súlyánál, kiváltképen pedig erkölcsi 
és szellemi tőkéjénél fogva az őt jogo­
san megillető képviseltetést a város ügyeinek 
intézésében, mégis hangzanak el olyan vélemé­
nyek, amelyek e tekintetben a teljes tagadás 
álláspontját képviselik. Sőt az említettük értekez-

Főszerkesztő : Szerkesztő:
PÁL GÁBOR KÁDÁR FERENC

Felelős szerkesztő :
Dr. GÁL JÓZSEF

létén is hallottunk olyan felszólalást, amelynek 
törzs igéje épen az volt : teljesen ki kell hagyni 
a tisztviselőket a számításból, mint olyan 
embereket, akik a város közterheit közvet­
lenül nem hordozzák. És itt jutunk aboz 
a ponthoz, amely indokolttá teszi e cikk elején 
ismételt sorait amaz átiratnak, amely a válasz­
tási mozgalmak első nyilvános dokumentuma. 
Eltekintve azomban most az abban nyilatkozó 
méltányossági szemponttól, meg azon tiszta vilá­
gos és semerre nem csavarható ténytől, hogy 
egy város igazi képviselete csak olyan testület 
lehet, amely az illető város társadalmának számot­
tevő rétegeiből arányosan tevődik össze, szembe 
kell néznünk e téves felfogással magának a kér­
désnek önmaga nyújtotta támasztékaival is. Le­
het, hogy a tisztviselők osztálya a pótadóban és 
egyéb városi szolgálmányokban nem járul hozzá a 
közterhekhez olyan mértékben, mint teszem azt, 
a gazdaközönség, de nem kell azt senkinek se 
bizonyítani, hogy az a sok irányú és az összes 
lakosság csekély számához mérten roppant sok 
tagot számláló tisztviselöség, amely éppen szám­
beli túlsúlyánál fogva pár excellence tisztviselő- 
város jelleget ad Csíkszeredának, gazdasági te­
kintetben is első tényezője a helyi társadalom­
nak. Hiszen nem költi el az a pénzét másutt, 
csak a helyi piacon. S aki egy modern társa­
dalmi élet viszonylatait csak kicsikét is látja, nem 
fog zavarba jönni azon a kijelentésen, hogy 
voltakép a tisztviselők zsebéből gurulnak ki első­
sorban azok a fillérek, sót koronák, amelyekből 
e város háztartása berendezkedik. Tudvalevő 
ugyanis, ha nincs kereslet, nincs kinálat. Ha nincs 
kinálat, nincs ipar, nincs kereskedelem. S ha 
nincs pénzből élő társadalmi réteg, hiába a nyers 
termény, hiába a gazdaközönség foglalkozásá­
nak sok apró ága. Összefüggnek a társadalmi 
jelenségek, tisztelt uraim, végtelen sok szállal s 
ha ezen szálak közül csak egyet is elvágunk, 
megsínyli azt e nagy összetüggések szerves egésze.

Ne higyjük azt hát, hogy a tisztviselő osz- 
tály mint passiv alany nem fizeti a maga obulu-
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sát a községi élet napi számlájába. Az a közve­
tett adózás, amelyet Y. csak X. helyett fizet le, 
végelemzésben mégis csak X-töl ered. S ilyen 
gondolatok kapcsán nyilvánvaló, hogy a fent 
jelzett okoskodás rövidlátás származéka lehet, de 
tárgyi alapja nincsen. De van még egy annál 
is súlyosabb szempont, aminek szintén mérlegre 
kel! esnie a felvetett kérdés vizsgálatakor. A tiszt­
viselők kara olyan erkölcsi és szellemi tőkét hord 
magában, amely az ő sajátos élethivatásának szük­
ségszerű tartozéka, de amit aztán a többi társa­
dalmi osztályokban hiába keresünk olyan mérték­
ben. Es ezek az erők, ezek az értékek ne jönnének 
számításba egy város életének intézésében ? Hát a 
tudás, az intelligencia nem képvisel olyan elemeket, 
amiknek nem szabad hiányoznia ma egy nagyra 
hivatott közélet szerveiben ? Ma, a gyors lépetii 
minden irányú haladás korában nem szükséges, 
hogy a sok látású, messzi célokat tekintő szemek 
sugara ne egyesüljön egy jövőt teremtő akarás 
termékeny fokusában ? Nem, kérem, az lehe­
tetlen, hogy Így legyen. Lehetetlen be né látni 
a modem idők kívánalmait. Lehetetlen be ne 
ismerni, hogy egy város fejlődésének ma olyan 
forrásokból eredhetnek a lenditöi, amiket nélkü­
lözhetett a múlt, amiket negligálhat ma is a 
strucpolitika, de előre, a jövőbe néző gondol­
kozás semmi esetre se ejthet el. Örülnie kell 
azért e város közönségének kivétel nélkül akkor, 
amikor az élet uj alakulásainak természetes kö­
vetkezményeként uj elemek is odakivár.koznak, 
ahol azoknak helyük van. A természetes fejlő­
dés egyenes vonalit menete ez. Nem kritikája a 
múltnak, nem céltalan fölkavarása a jelennek.

Önkénytelen érvényesülni akarása ez az erő­
nek, amelynek mivolta ép maga ez az érvénye­
sülés. Ne akarjunk hát strucpolitikát. Ne emel­
jünk gátat a természetes fejlődés elé. A tárgyi­
lagos gondolkozás kerüljön felül. Lássa be a 
választó polgárság, hogy az a törekvés, amely 
e város társadalmát a számarány és egyéb érték­
szempontok mérlegelésével okosan és higgadtan 
akarja szerepeltetni a képviselők testületében,

olyan küzaúg is, ahol a falu lakosai kizárólag magyar 
ajkúak, a pap is véletlenül jól tud magyarul, de a 
templomban egy szónak sem szabad magyar nyelven 
elhangzania. Amint egy barátom beszéli, aki a nyáron 
lejárt hozzájuk, a templomban isteni tisztelet alatt na- 
gyubbára mindig ott áll a csendőr felügyelni. Egy hit­
község papjával történt a követkoző eset. Komán uruk 
jelentek meg a templomban. Az egész isteni tisztelet 
— mint évszázadok óta — magyar nyelven folyt le. 
Vendégei eltávoztak békességben. Körülbelül egy hó­
nai) múlva szigora vizsgálatot rendelt el a Jussi püs­
pök ellene, vájjon nincs-e valami titkos összeköttetés­
ben Magyarországgal, s bár ártatlanul került ki a vizs­
gálatból, mégis szigorúan meghagyta, hogy többé no 
merészeljen magyarul prédikálni 1 Tartózkodjék egy- 
szersniindenkurra, hogy a cath. vallást kompromittálja 
a magyar nyelvvel. A püspöknek még az ellen is ki­
fogása volt, hogy künn az életben is magyarul érint 
kezik híveivel. Egyenesen elrendelte, hogy a sz. gyó­
nást sem szabad elfogadnia magyarul a hívektől s mi­
dőn ezt lehetetlennek jelentette ki a barát, kivételesen 
engedőimen kapott a püspöktől arra, hogy a haldokló 
ágyánál elfogadhatja a szent gyónást magyar nyelven 
is, ha az illető okvetlenül kívánja.

Hogyan történik romániában a csángóság részére 
a papkópzes ? Moldvában a csángó magyarok a nyu­
gati mogyékben élnek tömegesen, inig a keleti rész­
ben már csak nyomaikra akadunk és mégis n szemi­
náriumot és püspökséget Jassiban állították föl, az 
orosz határtól alig lő -2 0  kilómótcrnyiro, ahol román 
honos kntholikus csak 298 van, tehát távol a csángók 
tömegétől, az orthodox központban, mert román nem­
zeti szempontból itt van jó helyen.

A papnevelőbe csak román honosok vehetők fel. 
A tanítás nyelve román. A szemináriumnak két csángó 
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Temetőben jártam ma, Lotti! . . .

Milyen rideg, komor, milyen szomorú hely, 
Elcsititom lépéseim neszét.
Megfakult szallagok, koszorúk romjai 
Hevertek jobbra, balra, szanaszét.
Kidőlt sírkeresztek, halvány betűikkel 
Akiket nem olvas senki, senki már.
Oly bús, nyomasztó csönd, csak nagy ritkán hallat 
Ábrándos füttyöt egy-egy kis madár.

Azok között, kik itt régóta nyugosznak 
Hányat öleltek szerető kezek ? 1 
S emlékük miben él ? E mohos íejíákon 
Egy-két rideg sor az emlékezet.
Látod, Lotti, ilyen kietlen, bús az élet 
Év évre jön s sietve elrohan 
S mindent elmos, mindent, reményt, éltet, hitet 
Az Idő, ez a mély, hideg folyam !

Lelkem szemeivel sötét képet látok 
S arcom mélázva elborul, amiatt:
Hogy nemsokára, ha én is ide térek 
Nem lesz szív, mely igazán megsirat . . .
Nem lesz szem, mely nevem emlegetésére 
Egy két őszinte könnyel telne el,
Nem lesz kéz, mely sírom hideg göröngyein 
Egy-két bús öszi-rózsát felnevel . . .

Ma fáj nekem e hervadó virág
Bús haldoklása, a halotti csönd,_____________

Ma fáj a madárdal s két szemem patakja 
Miattad azt ma fájó könny-özönt!
Ma feketében látom a világot,
Ma igaz, bús emlék lelkemben felébred,
Ma szeretném ezt a meggyötört életet 
Egy mozdulattal eldobni, — Te éried! . .  .

A temetőben jártam, ma Lotti 1 . . .
Madarassy Gyula.

A romániai csángók szomorú sorsa.
Irta : Brassai Imre.

A moldvai csángóság. - -  (Folytatás.)
1841-ben meg a „magyar olvasás*4 tanítására vo­

natkozólag Jászvásárban jelent ineg a kézikönyv, mely 
a magyar betűk, szavak és mondatok, a különböző 
imák magyar és latin szövegét adja. 18»>(*-ban már 
püspöki ongedeleinmel olyan „Elemi hittan a római 
katli. liitii ifjúság hasznára kérdésekben és feleletek­
ben “ cimü könyv jelenik meg szintén Jassiban, mely­
ben a szemben fekvő oldalokon a román és a magyar 
szöveg párhuzamosan van közölve. 1893. óta pedig 
csak tisztán román nyelvű róni. katli. katekizmust en­
gedélyez a püspök. Címe a jelenben használtnak : 
. Catechismul presenrtat al Eparchiei catholice de Jasi. 
1903.“ 8 most ilyenből tanulhatja meg csak a vallás­
tan elemeit az is, aki még csak magyarul tud. Nálunk 
ellenben még magyar ajkút is oláh nyelven tanítottak.

Istentiszteletük hasonlóképen a latin liturgián kí­
vül román. A legtöbb helyen a pap még a román nyel­
vet is csak törve buszéli, a hivek anyanyelvét egy som 
érti — kivéve a szabófalvi lelkészt, Kárpáti Gráciánt 

maga a pap is idegen származású, de elkezdve az 
Üdvtklégytöi, a biblia felölt ásástól — a befejező éne­
kig - minden román nyelven folyik le. Sót található
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nemcsak méltányos és jogos, de egyedül helyes 
és célra vezető. Ne hessegtessük el hát az uj 
szeleket, de élvezzük annak friss fuvalmát.

Végszoképen pedig tesszük a következő ki­
jelentést : mindezt irtuk igaz lélekkel, őszinte 
meggyőződésből, amely egyedül a tények tár­
gyilagos mérlegeléséből táplálkozik. Nincs hát 
benne semmi sandaság, sem elő-, sem hátsó­
gondolat. Mihelyt azonban azt vennők észre, 
hogy i n t e l l i g e n c i a ,  t i s z t v i s e l ö s é g  
s más ilyen szép hangzású szavak ponyváján 
olyan valamit árulnak, ami csak úgy oda van 
csempészve, magunk leszünk az elsők, akik más 
mérlegre rakjuk a kérdés nehezékei!.

A k épv ise lőház  ü lése. Amint tetszik tudni 
a képvisclöház kisebb-uagyobb megszakítással 
mostanában ülést tart. Az ellenzék hűl bemegy 
a tanácskozásra, hol nem megy be. Amikor el­
marad, demonstrál a távolléttel ama felfogása 
mellett, hogy a tárgyalások menete nem legi­
tim. Amikor pedig bemegy, tiltakozik szóval- 
hanggal-gesztussal a készülő törvényjavaslatok 
ellen. A szomorú tény azonban az, hogy min­
den tiltakozás ellenére, sűrűbben hozódnak 
törvények, amelyek mélyreható változásokat 
idéznek fel a magyar közéletben. Így például a 
csütörtöki ülés künondta a közigazgatási tiszt­
viselők megbízatásának meghosszabbítását, a 
miből magától értetöd'k, hogy nem lesz tiszt- 
u jitr ',  el'enben lesz — államosítás a közel- 
juvuben az egész vonalon. Erre céloz t’szta vi­
lágosan a miniszterelnöknek érvelése, aki a 
közigazgatás államosításának előkészítése érde­
kében is elfogadásra ajánlotta az érintett javas 
latot. A péntek1 és szómba*' ülés a sajtóreform- 
mal foglalkozik, ami minden gyülésezés és op­
ponálna ellenére is, úgy a miként az igazság­
ügyi bizottság lényegre k* nem terjeszkedő kor­
rektúráján keresztül ment, szmtén törvényerőre 
fog emelkedni.

Kossuth perene.
t Betegeskedése alkalmából.)

Nem mindig előny nagy ember fiának lenni. 
Nietsche egy háborúban megsebzett emberrel 
hasonlította össze a nagy ember fiát. aki testé­
ben hordja a puskagolyót: a nemes bátorság 
jelét, amely azonban az évek folyamán végzetes 
betegséggé is fajulhat, ha az ólom a vérbe szi­
várog. Elsőrangú dolog nagycsaládból származni 
annak, akinek az őse gondoskodott arról, hogy 
a fiának se szüksége, se ambitiója ne legyen a 
közpályán való szereplésre. Ez az utóbbi kíván­
ság azonban nem a családtól függ, sót ha hi­
szünk a benső tulajdonságok átszármazásában, 
akkor azt is kell hinnünk, hogy a közszereplést 
minden nagy ember fia ambitiókén! magával 
hozza a világra. Ritka kivétel, mini nálunk Eöt­
vös Lóránt báró, aki tudományos búvárkodását 
többre taksálja a parlamenti szereplésnél. De ezt 
még az érdemes ember is csak nagy ritkán 
szokta háborítatlanul élvezni. A közpálya nem 
sima és korlátokkal biztosított u t ; aki a köz­

növendéke volt. Péter Pál, aki Rámában fejezte be 
tanulmányait, de mikor visszatért, állást nem adtak 
neki, mert sokszor megfordult Magyarországon. A má­
sik Istocán, kinek nagyanyja sírva panaszkodott egy 
arra járt látogató előtt, hogy egész famíliája Istók volt 
mindig, miért csináltak az unokájából Istocánt ? Hát 
csidr azért, mert igy jobban hangzik és kedvesebb han­
gulatot kelt Bukarestben.

Az intézet más két csángó növendéke, Paulecz 
és Lukács bekerülőikkor már alig tudtak magyarul. 
Világos, hogy annak a 78000 lélekszámmal bíró, nagy­
részében csuk magyarul beszélő csángéságnak kevés 
az a ‘J—3 magyar pap. De hát — úgy látszik — ezt 
is elégnek, talán soknak is tartják Bukarestben. A 
szemináiium rendeltetése nőm lehet más, mint oly papo­
kat nevelni, a kik a hitélet fejlesztésére képesek. Hogy 
lehet várni azt oly papoktól, kik nem értik a nép 
nyelvét ? j

Romániában a tanítók egyházi szolgálatot nem 
végezhetnek, azért as egyházak kántoraikat maguk 
képeztelik. 1800. elélt a csángók kántorai legtUbbuyire 
székely származású, úgynevezett .gyákok" voltak, akik 
néhol a híveket, mivel az iskolában ezt nőm tauulliat- 
ták a magyar Írás- és olvasásra is oktatták az 
iskolán kívül. A román kormány figyelmét es sem ke­
rülte el s azért a püspökség utján egy kántorképzőt 
állíttatott lel Halancsértiben (Halason), hol a csángók 
csak vallásuk után nevezik magukat magyaroknak, de 
anyanyelvűket elfeledtek, mert ogy század óta nem 
juthattak magyarul tudó paphoz. Ezért a kántorkóp- 
zőért a magyarul beszélő közsségek sokat küzdöttek, 
de román nemzeti szempontból célszerűbb volt már !

pályán nem a mameluk szerepére akar elkár- 
hozni, az küzdő és nem mindig sikerrel végződő 
pályát választolt.

A benső ember predesztinált első sorban 
arra, hogy nagy tetteknek mozditója, erőforrása, 
tényezője legyen. De a körülmények, melyek a 
tehetségeket megérlelik sem másodranguak. LJgy 
hatnak ezek egymásra, mint vonó a hegedűre: 
egyik kiegészíti a másikat. — A nagy Kossuth 
Lajos a demokrácia szempontjából egy végtele­
nül szerencsés időben lépett a sikra. És nagy 
szerencséje volt a szabadságküzdelemnek, hogy 
Kossuth Lajost a nagy napok életének legszebb 
szakában, íéríiassága delén találták. A fia, Kossuth 
Ferenc talán szinte olyan nagyra hivatott volt 
abban ?? időben, amikor Magyarországra jött és 
amikor a magyar nép a na.;y névhez való ke­
gyeletét azzal tanúsította, hogy kitörő örömmel 
és csodás lelkesedéssel fogadta mindazon helye­
ken, ahol Kossuth Ferenc, mint egyszerű láto­
gató jelent meg. Kossuth Ferenc már megette 
kenyere javát, amikor megjött ebbe az országba, 
de újabb eszmékkel nem gazdagította az ország 
politikáját és mindjárt azoknak a csatasorába lé­
pett, akik az ország politikáját és kultúráját 
olyan mederbe akarták tériteni, amely Kossuth 
Lajosnak volt ezekre vonatkozólag az alapelve.

Kossuth Ferencnek tehát közvetlen befolyása 
az ország kormányzatára nem volt, a közhangu­
lat volt az a terület, amelyben neki mód ada­
tott az érvényesülésre. Magyarország közjógílag 
megállapodott volt már akkor és sem a nemzet­
közi állapot, sem az Ausztriával való viszony 
nem követelte, hogy Magyaré ’ág újra csinálja 
végig a negyvennyolcas időket. A békés fejlő­
dés és a belső rend megszilárdítása ; ezek vol­
tak az ambitiók, amelyek eltöltötték a magyar 
honfiak gondolkodását, érzését. Akkoriban erő 
sen dominált nálunk a magyarosodás kérdése, 
különösen, hogy a nemzetiségeket kedveltessük 
meg nyelvünkkel és ezt a célt már-már elis ér­
tük volna, ha megint közbe nem jönnek a köz­
jogi viHk, amelyek viszont kerékkötői voltak 
annak a fejlődésnek, amelyre újonnan alapozott 
országnak mindenképen szüksége van.

Kossuth Ferenc előkelő technikai és általá­
nos műveltséget szerzett Párisban és a londoni 
egyetemen és soha el nem mulasztotta, hogy az 
emigráció iránt melegebb érdeklődést ne tanúsít­
son. A magyar nép mindjárt a hatvanhetes ki­
egyezés után kétszer is megválasztotta képvise­
lővé az olaszországi mérnököt, aki a politikának 
teljesen csak akkor adta át magát, amikor apja 
hamvait 1894-ben Budapestre hozták. Ugyan­
ezen év november 16-án letette az állampolgári 
esküt és 1895. április 10-én a tapolcai választó- 
kerület bizta meg ót azzal, hogy érdekeit a 
magyar parlamentben képviselje. Egy évvel ké­
sőbb Cegléd városa küldte öt a törvényhozó 
testületbe. Itt kezdődik Kossuth Ferenc politikai 
karrierje Magyaroszágon.

A karrier szép és nemes volt. Forradalmat csinál­
hatott volna.de őmaga nem voltaza temperamentum 
a mely lángba boríthatott volna egy egész orszá­
got Azt mondják róla, hogy megalkuvó volt

magyarul nem tudó rom. kath. községben felállítani. 
A képzőbe az elemi iskola elvégzése után vétetnek fel 
a növendékek és ott négy évig tanulnak kizárólag ro­
mán nyelven és azután mint kópositett magyar kánto­
rok bocsáttatnak ki magyar rém. katli. egyházi szol­
gálatra. A képző vezetője jelenleg egy jámbor olasz 
barát, aki — dacára annak, hogy 30 évnél tovább élt 
a csángók között, magyarul ogy szót sem tanult meg. 
de még a román nyelvet is tördelve bernié1'.

Ezekből a tényekből azt hiszem, megállapíthatjuk 
a csingóság erőszakos románositását. Az elrománosi- 
tásban éppen az egyház jár elől.

Talán egész világon az egyedüli hely, ahol egy 
szegény, elnyomott, mindenki által jónak tartott nép, 
meg van fosztva mesterségesen a vallás vigaszaitól is : 
a szegény csángó nép. Amíg élt Petrás Vince klézsei 
lelkész, akit 1886-ban gyilkoltak meg, micsoda lelki 
öröm szállotta mog a csángó sziveket, mikor az üreg 
János Péter magyarul prédikált. Volt búcsú, amikor 
7—8 ezer ember akart mind nála gyónni, különösen 
asszonyok, kik nem tudtak románul semmit. Az öreg 
lelkes magyar halála kiniondhalatlan csapás volt a 
csángó ügyre. Senki sem feledhette el azt a képet - 
írja György Endro — amikor Bukovinában Jézsoffalván 
templomszentelós volt s a jó üreg pap lfrusbácsky 

- az oltár mollül rázendítette a Himnuszt. Hogy vil­
lanlak fel a szemek, micsoda áhitat hatotta át őzt a 
szegény népet, az öreg Petrásnak hogy ömlött alá a 
kiinny hófehér szakállára, amikor énekelte: 

.Megbünhüdte mér e nép 
A méltat s Jövendőt".

(Folyt, köv.)

és ez a vád táplálkozott abból a paktumból, a 
melyet Széli Kálmánnal kötött 1903-ban az ak­
koriban erős harcoknak kitett véderő javaslatok 
és ujonclétszám felemelésének során. Ez a pak­
tum nem volt megalkuvás, legkevésbbé olyan 
értelemben, mint ahogyan azt Kossuth Ferenc 
ellenségei feltüntetni szeretnék. A szükségszerű­
ség diktálta ezt a paktumot, amelynek később 
azzal fizette meg Kossuth az árát, hogy a füg­
getlenségi párt elnökségről lemondott.

Hogy egész ember volt és hogy rá tudott 
cáfolni ellenségei érveire, amikor alkalom kínál­
kozott erre, arra nézve legjobb bizonyság — a 
Szapáry László-féle vesztegetési afférben tanúsí­
tott magatartása, amely ismét népszerűvé tette 
és visszaemelte a függetlenségi párt elnöki mél­
tóságába.

Heves küzdelmek szólították őt ismét so­
rompóba, amikor az ellenzéki pártok Bánffy 
Dezső befolyása alatt Tisza ellen erős és kímé­
letlen politikai harcot folytattak. Az 1909-ik évi 
választások e küzdelmek győzelmét gyümölcsöz 
ték. 1906. február 12-ike volt a nap, amikor a 
király szemben állott Kossuth Ferenccel, leendő 
miniszterével. Ennek az audienciának a jelentő­
ségét a külföld is megértette, itthon pedig a 
múltnak a jelennel való kibékülését jelentette. 
Kossuth Lajos fia igy olyan kormánynak lett a 
tagja, amelyet egy hatvanhetes politikus veze­
tett. Jeleztük, hogy idő és körülmények nem 
szólították öl olyan f dadatok elé, mint a milyenek 
a kor és körülmények szerint apját a tettek 
mezejére állították. Nem volt közepes kaliberű, 
nem volt olyan politikus, akit ez az ország 
könnyen elfelejthet. Teljes ember volt, aki kor­
társaira nemesitőleg hatott.

Egy érdemes élet a Kossuth Ferenc élete, 
amely előtt kegyelettel kell kalapot emelni.

A XII. katholikus naqygyülés.
A Szent István-bazilikának hatalmas kupoláján 

háromszinü lobogót lengetett, lobogtatott, hullámos, 
kígyózó vonalakban csavargatott a csípősre változott 
novemberi szellő.

Fényárban úszó, szentelt falai körül lüktetett a fő­
város életének lázas érverése az alkonyati óráknak 
exotikus kitörésével és mi e forgalomba belecsöppent 
„jó vidékiek" úgy éreztük, hogy minden legkissebb 
mozdulat, zaj, lárma, beszéd, csillogó fényáradat az 
emberi haladásnak e szédítő keretében, mindez ami 
megfeszült idegeinken vibrál keresztül; annak min­
den megnyilvánulása bennünk, velünk és általunk 
történik.

A XII. Katholikus Nagygyűlésre az országnak 
minden részéből összesereglett közönségnek impo­
záns tömege szomjas lélekkel várta az első igéket, 
melyek (nov. 8. szombatén) Gisswein Sándor pápai 
prelatus ajkán csendültek meg, magvas, tartalmas 
gondolatokkal hirdetve a kereszt győzelmét, mely 
1600 év előtt felragyogott az égen Nagy Konstantin 
császár előtt. Az egyház felszabadulásának ünnepén 
a békét hirdette minden szavával, mely békét a lel- 
keknek az erős, törhetetlen hit adja meg.

Mig a Veni Sancténak hangja végig hömpöly­
gőn a Bazilika boltozatában, mely az isteni igazság­
nak, a művészetnek, az alkotó erőnek monumentális, 
fényes bizonysága, a kicsinyes kereteiből felszabadult, 
sugaras világosságra ébredő lélek inegihletve bon­
totta ki szárnyait, hogy megfürödhessék e nagy nap­
nak szentléleki tüzében. Impozánsan fenséges képet 
nyújtott a Vigadó másnap, vasárnap a nagygyűlés 
megnyitóján.

A hatalmas pódiumon az egyházi és világi elő­
kelőségek tagjai foglaltak helyet. A püspöki kar tag­
jai közül megjelentek:

Csernoch János hercegprímás, Szinrecsányi Lajos 
egri érsek, gróf Csáky Károly váci, gróf Zichy Gyula 
pécsi, Pávay Sándor szepesi, Várady L. Árpád győri, 
Radnói Farkas besztercebányai, gróf Széchenyi Mik­
lós nagyváradi, Papp Antal munkácsi, Prohászka 
Ottokár székesfehérvári, Boromissa Tibor szatmári 
Miklóssy István hajdudorogi, Fischer-Colbrie Agos 
kassai, sipoki Balázs Lajos rozsnyói, gróf Mikes Já­
nos szombathelyi, Glattfelder Gyula Csanádi, Novak 
István eperjesi, Radu Demeter nagyváradi görög szer 
tartásu, gróf Battyhánvi Vilmos megyéspüspökök, to­
vábbá Fetser Antal, Kohl Medárd, Gossmann Ferenc 
Horváth Győző felszentelt püspökök stb., stb. Gróf 
Majláth Gusztáv erdélyi püspök épen Rómában tar­
tózkodott s — igy többször megnyilatkozó általános 
sajnálkozásra — nem vehetett részt a nagygyűlésen. 
Üdvözlő táviratát nagytetszés és éljenzés közben ol­
vasta fel az alelnök Zsembery István dr.

A távirat szövege ez volt:
„Szentséges Atyánk a nagygyűlés sikeres lefolyásá­

ért imádkozik. Lélekben énis résztveszek.“
Zichy János gróf elnöki megnyitója a megillető 

magas színvonalra emelte a nagygyűlést.
Szólott a katholikus elleni harcok, küzdelmek­

ről, melyekkel szemben a katholikus társadalomn&K 
kell felvennie a küzdelmet.

Legnagyobb ellenségünk a mindjobban terjedő 
ateista világnézet, melyekkel szemben együtt a pozi 
tiv hit alapján álló íclekezeiekkel kell küzdenünk. Egy 
nagy internációnális nihilisztikus szervezettel állunk 
szemben s ahelyett, hogy felekezeti különbségre való 
tekintet nélkül azt gyengitenök mindannyian, akik hi 
szünk, egymás gyöngitésére forJi.oiluk idáig íogya-
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tékos erőnket. Ennek meg kell változni, vállvetve kell 
harcolnunk. Nekünk szint kell vallanunk, az oroszlán 
bátorságával és kigyó óvatosságával kell teljesítenünk 
azt a munkát, amelyből egyetlen hivő katholikus sem 
vonhatja ki magát.

Hosszantartó éljenzés és taps kíséretében fejezte 
be az illusztrus elnök e tartalmas megnyitását.

Szmrecsányi Lajos egri érsek a katholikus auató- 
nomia kérdéséről beszélt bátran és meggyőző tárgyi­
lagossággal.

A harmadik szónok Miliályífy Ákos dr. egyetemi 
tanár volt, ki a sajtóról beszélt. Viharos tetszés nyilvání­
tása közben.

Ha bár sokat tettünk már a sajtó ügyének kér­
désében, mégis csak a munka kezdetén vagyunk — 
vezette be szónoklatát e nagy nevű előadó.' Mert a 
katholikus sajtó kérdése csak akkor lesz megoldva és 
rendezve, ha az összes katholikus hívőknek sajtóigé­
nyeit képesek leszünk kielégíteni, nem csupán a pa­
pokét, de a világiakét is. De a megromlott Ízlésű 
közönséget,melyet tönkretett a dekadens, beteges irány­
zatú sajtó — vissza hódítani a katholikus sajtó szá­
mára nagyon nehéz. Az összes színházakat, szerkesz­
tőségeket, az összes irodalmi vállalatokat az idegen szel­
lem vették át, de ebben nagy hibás a keresztény társada 
lomA keresztény intelligenciának versenyre kell kelni e 
téren a nem keresztény intelligenciával, hogy szelle­
mének erejével, tollának ügyességével, de mindenek- 
fölött meggyőződésének és világnézetének fölényével 
visszahódítsa az apáink által kardcsapás nélkül áten­
gedett bizodalmát.

A müveit intelligens katholikusoktól két dolgot 
kivan különösen. Az első, hogy bojkottálják úgy csa­
ládi otthonukból, mint a katholikus kaszinókból és 
olvasótermekből azokat a lapokat, amelyek tervszerűen 
mocskolják és nevetség tárgyává leszik és kigunyol- 
ják mindazt, ami egy katholikus ember előtt szent és 
sérthetetlen.

A másik kérése: nyilvános helyeken kérjen a 
katholikus nagyközönség katholikus lapokat, ez emeli 
a katholikus lapok értékét a nagyvilág előtt s ez utón 
juthatnak ezek a lapok is hirdetésekhez, már pedig a 
hirdetések a lapfentartásiiak legbiztosabb forrásai.

A beszéd befejeztével percekig ünnepelte a kö­
zönség a szónokot.

Glattfelder Gyula Csanádi p ü s p ö k  az „egyház 
s za ba dsá g a" címmel tailott előadást.

Ezek után pápai himnusnak hangjai mellett ősz 
lőtt szét a nagygyűlés közönsége.

A különböző szakosztályi ülésekre szétáradó kö­
zönségből legszebb számmal a Népszövetség disz- 
gyülésére láttuk ismét csoportosulni. Magas színvo­
nalon, lelkes kedvben tapsvihar üdvözölte a szóno­
kokat. Hornig báró bíborost, Rakovszky Istvánt, Hu­
szár Károlyt, .lánosy-Madocsány Gyulát, Wollenberg 
Alajos dr. egyetemi tanáli.

A kongregációk kongresszusának különböző osz­
tály-ülése is szép számú közönség jelenlétében folyt 
le, mint a Mária kongregációk Országos bizottságá­
nak ülése, amelyet Barkóczy Sándor báró nyitott meg. 
Fetser Antal felszentelt püspök indítványt terjesztett 
elő. A közművelődési szakosztály, a szociális szak­
osztály a legnagyobb érdeklődés kísérete mellett foly­
tatta tanácskozásait. A Szent-István társulat kiállítását 
is sok és szép számú közönség látogatta állandóan 
elismerő nyilatkozatokkal jutalmazva annak tanulsá­
gos és élvezetes tárlatát.

Kiemelendő még a nagy eucharistikus körmenet, 
amelyet Szmrecsányi Lajos egri érsek tartott nagy 
segédlettel a Szent István bazilikában. Felejthetetlen 
látványt nyújtott az ezrekre menő közönség részvéte­
iével tartott felemelő ünnepség.

A bezáró ülés a Szentlélek erejének és égi tü­
zének teljes fényében tündökölt. Komoly gondolko­
zásra késztető beszédet tartott Révész István prelátus, 
kecskeméti plébános „A keresztény kultúra és a Ma­
gyar Alföld" címmel.

Az egyházfőknek és a kormánynak figyelmét fel­
hívja az Alföld népének sajátságos viszonyaira, a meg­
döbbentően elhanyagolt vallási állapotokra.

A beszéd után olyan jeleneinek voltunk tanúi, 
melyet elfelejteni egy emberöltőn keresztül sem le­
hel soha.

Mikor Prohászka püspöknek alakja feltűnt az 
emelvényen, olyan tapsvihar rengette meg a Vigadó­
nak falait, amilyen talán még soha itt fel nem hang­
zóit. T íz  percig tartott e viharos ünneplés; a szere­
tetnek, a hódolatnak, a rajongásnak e kitörő, freneti­
kus, lelkesültségére sokunknak forró könnycsepp szi­
várgott ki szemünkből.

És előadását, melynek témája : „Miért van szük­
ség ina is katholikus „Egyházra" minduntalan meg­
szakította a percekig tartó taps vihar. Fölemelkedett 
lélekkel követtük szellemének magas szárnyalását és 
úgy szívtuk be minden szavát, mint a szarvas a hű­
sítő, üditö forrás víznek harmatát.

Fenséges beszédjének, isteni gondolatmenetének 
néhány kiragadott aranyszála a kővetkező:

Az első nagy szolgálat, melyet az egyház az 
emberi léleknek tett az, hogy biztos eredetet s világ­
fölényes eligazítást ad ez élet legfőbb problémái iránt.

Ezzel szemben áll a modern világnak kultur- 
kávsza s a szellemek anarchiája, melytől mindnyá­
jan annál többet szenvedünk, minél kevesebb a ki­
látás, hogy abból önerőnkből kiláboljunk.

A modern létek magatartása: várakozás a sötét­
ben és tanácstalan nyugtalanság lett. Tudománya van, 
de az nem napvilág s mindent illetőleg, amiből élni 
lehetne s amiért élni érdemes volna, egyiptomi sötét­
ségbe botorkálunk.

Sok a kifogás az egyház; féltik tőle a tudo­
mányt és a szabadságot. Sokan mondogatják, hogy 
az egyházban nincs haladás, hogy a megmerevülés 
szállta meg a lelkeket és egész szervezetét. De hogy 
lehet, hogy 1900 esztendeig éljen és fejlődjék egy 
olyan organizmus, amely meg van merevülve ?

Minden váddal szemben dolgozzunk. Dolgozzunk 
cselekedjünk az ''vanrélúim szava szerint: „Ugv

világosítson a ti igazságotok, hogy lássák az em­
berek a ti cselekedeteiteket." Akkor megmutatjuk 
a világnak, hogy az egyház nem merevült meg, 
hanem útban van a jobb, nemesebb állapotok, útban 
van az emberiség boldogitása felé.

A beszéd végeztével ismét megújult a tapsvihar, 
az éljenzés, az ünnepeltetés olyan viharosan, freneti­
kusán, hogy sokáig nem juthatott szóhoz az ország 
hercegprímása, ki tetszéssel fogadott beszéddel zárta 
be a XII. Katholikus Nagygyűlést.

Lélekben felemelkedve, szivünkben meghatva tá­
voztunk a Vigadó termeiből és záró soraimban mást 
nem mondhatok, mint amit Glattfelder Gyula Csanádi 
püspök mondott a nagygyűlés ünnepi vacsoráján: 
„Hatás az volt sok ; öröm, lelkesedés és taps volt 
annyi, hogyha ezekkel harcokat lehetne vívni és or­
szágokat meghódítani, akkor a mi katholikus Nagy­
gyűlésünkből már a világot meghódítottuk volna".

Wégcrne Földes Anna.

Szanatórium-estély.
A József kir. herceg Szanatórium Egyesület helyi 

fiókja tánccal egybekötött estélyét a Vigadó nagyter­
mében folyó hó 8-án tartotta meg. Bár az idő felette 
csunya, csatakos volt, az estély sikerét az eső még­
sem moshatta el. Városunk elitje szép számban vett 
részt e gazdag müsoru és igazi műélvezetet nyújtó 
estélyen. A programm minden egyes pontja oly tö­
kéletes és olyannyira preciz volt, hogy a legkénye­
sebb igényeket is teljesen kielégítette. Dicséret a ren 
dezöség lelkes és derék gárdájának, mely fáradságot 
néni kiméit a nemes cél érdekében!

A műsor első pontját Kovács Mariska és Kovács 
írónké sikerült zongora-kettőse képezte, melyet a hall­
gatóság lelkes tapssal honorált.

Jókai M .: „A holt költő szerelme" cimü melo­
drámát Kovács Mariska érzésteljes zongora kisérete 
mellett László Piroska hibátlan kidolgozásban adta elő

Nagy Gyula gyönyörű cselló-szólója és Barabás 
Erzsiké finom leheletszerű zongora kisérete művészi 
tökélyt ért el. Ez a pont volt az estély legkimagas­
lóbb része. Kár, hogy Nagy Gyula csellóját nem él­
vezhettük a műkedvelői zenekarban is, mert hiszen ily 
művészi vonóra ott is múlhatatlan szükség van.

A negyedik pontban Filep Juczika excellált. A 
bájos kis teremtés valósággal elragadó volt. Lehetet­
len elősorolni mindazt, ami nála és benne kifogás­
talanul jó volt. Ezt csak élvezni és átérezni lehetett. 
Piciny bájos hangja, könnyed, gyönyörű tánca, ke­
cses mozdulatai, lebilincselő pajzánkodása mind-mind 
oly kitűnőek voltak, hogy a közönséget teljesen ma­
gával ragadta. „A sarokról", a „nagy kalapról" oly 
kedvesen elénekelt kuplékot egyhamar elfelejteni nem 
igen lehet. Kapott is tapsot annyit, mint senki más !

A programm utolsó pontja az 1 íelvonásos ope­
rett: „A kis kadét" volt. Módfelett meglepett, hogy 
amatör színészek és zenészek ily műfajjal megmerész­
kedtek és meg is tudtak birkózni.

A főszerepet Kádár Ferenc vitte, aki nem köny- 
nyü kidolgozású, de helyesen megfejtett szerepében 
teljesen otthonos volt. Igazi ezredesi típust vitt színre 
Partnere Veress Paula diszkrét és jól átgondolt játé­
kával ugyancsak kitett magáért, kellemesen csengő 
hangja, megnyerő szép alakja és tisztes mozgása mind 
kitünően érvényesültek. Ének- és táncduettjeikért is 
sok-sok tapsot arattak.

Csíki Károly „snájdig" kadét volt. Vákár Lajos 
tisztiszolga szerepében várakozáson felüli alakítást 
nyújtott.

Nem volna teljes beszámolónk, ha megnem em 
litenök , hogy Nádasdy Béla zenetanár az operetté 
ének- és zeneszámait a már tőle megszokott szaka- 
vatottsággal oktatta be, s hogy a műkedvelői zene 
karban dr. Kiss Béla, Buszek Gyula, Fíilöp Elek, 
Kiss Rezső, Sprencz György és Ligeti Samu működ­
tek közre. S még itt valamit. Méltánytalanság, sőt 
egyenesen megróni való mulasztást követnénk el, ha 
ki nem Írnok dr. Imets János és dr. Fejér Kálmán 
nevét, akik a rendezés körül, kivált pedig a „Kis 
kadét" betanulása és kellékeinek kínos és fáradságos 
összeszedése körül roppant sokat lótottak futottak.

A körülbelül harmadfél órát tartó műsor után a 
brassói 2-ik közös gyalogezred zenekara foglalt he­
lyet a színpadon s a közönség legnagyobb megelége­
désére mindaddig játszotta a különféle táncdarabokat, 
mig a reggeli órákban az utolsó pár is elhagyta a 
termet.

Végezetül röviden csak annyit, a műkedvelői 
zenekart nem lehetne-e még egyesekkel kibővítve ösz- 
szetartani, hogy az „úri banda" a lassacskán betanult 
darabokkal több Ízben is közreműködhessen ?!

Zsül.

Széljegyzetek.
Meghűl az emberben a ver, ha rágondol ennek 

a szerencsétlen Dr. Fekete Zoltánnak az esetére. Egy 
27 éves, életerős fiatalember, akiben csak úgy duzzad 
az élet, akiből csak úgy sugárzik az energia — csü­
törtökön :negpicr’ Vji az orrát és hétfőn reggel hull í.

Külömb sorstragédia ez,mint a klasszikussorstragédiák, 
mert nem a színműírók fantáziája inscenálta, hanem 
az élet, a maga brutális kegyetlenségével.

Az emberélet! Hiszen leskődik ránk a halál száz 
meg száz alakban, de soha sem érezzük a közellétét 
annyira, mint ilyenkor. Hiszen ennek a tragikus sorsú 
fiatalembernek is járhatott a közelében nem egyszer a 
halál. Gyermekkorában talán reszketve simogatta forró 
fejét az édesanyja keze. Ifjú korában talán került olyan 
helyzetbe, hogy csak egy lépés választotta el az örök 
semmi-tői. De mikor egy ember keresztülevez a gyer­
mek és ifjúkort fenyegető gyilkos szíriek között, mi­
kor el ér az elet céljához, mikor már építi a jövendő 
boldogság hajlékát, mikor a lelkében felgyülemlett sok 
tervet igyekszik valósággá átváltoztatni és akkor pusz­
tul el, ez már a tragikumnak tragikuma! . . .

Egy napszámos, egy faragó, lehorzsolja, meg­
vágja a kezét. Napokig jár a nyílt sebbel az utcán, 
— bepiszkolja a kezét, a nyílt sebet, — kutyabaja. 
Egy ember pedig, aki hygienikusan él, aki foglalko­
zásánál fogva ismeri az emberi test minden sejtjét 
minden idegszálát, — öntudatlanul, egy reflex tnoz-, 
dulattal az orrához nyúl és beviszi saját szervezetébe 
a halált. Ilyenkor lázad fel az emberi értelem, az em­
beri agy mindazon cifraságok ellen, melyeket 
évezredek kultúrája, szülői ház, templom és iskola 
beleneveltek, beleoltotlak az emberbe. Ilyenkor lesz 
úrrá az ember fölött a tagadás szelleme!

Emberek, roskatag aggastyánok, kiknek teher az 
élet, kik hozzátartozóiknak is csak terhére vannak ; 
emberroncsok, kik a társadalomnak parazitái, kik az 
odadobott kegyelemfilléren tengetik nyomorult életü­
ket ; emberiség szemetje, iszákos, lezüllött, degenerált 
emberállatok; ők élvezik a napfényt, kiveszik részü­
ket a legnagyobb jóból, ami a világon van, az élet­
ből. S ez az ember még csütörtökön levelet ir ifjú 
menyasszonyának s hétfőn az a kéz, mely leírta a 
szép, színes gondolatokat, az az agy, mely termelte 
azokat: már csak anyag, cadaver. Ilyenkor van a hivő 
embernek nagy szüksége a hitre és ilyenkor mondja 
a hitetlen, hogy hát: hol is van az a végtelen böl­
csesség ? ! . . .

Tessék elképzelni borzalmasabb lelkiállapotot 
egy halálra ítélt emberénél ! Egy ember, aki kinéz 
cellája ablakán, látja, tudja, érzi az életet, akinek 
minden porcikája remegve ragaszkodik az élethez, 
aki szeretné tüdejébe beszivni mindazt a levegőt, ami 
a világon van, aki testében szeretné elraktározni mind­
azt a napfényt, ami a földre jut, aki millió év ener­
giáját érzi lüktetni az ereiben, és tudja, hogy holnap 
reggel hat órakor jönnek komoly urak, jön a bakó, 
jön a dobpergés és aztán mindennek vége. Hogy az 
az élet, amelyik oly szép, hogy az a napfény, ame­
lyik oly meleg, hogy az a levegő, amelyik oly bal­
zsamos, tovább is lenni fog s egyedül ő az, aki ebből 
már semmit sem fog kapni, egyedül ő az, aki ebből 
a napsugaras, madárdalos életből örökre ki lesz re- 
kesztve. Lehet-e ennél borzalmasabb dolog a világon ? 
S itt van egy másik ember, aki nem vétkezett sem­
mit, akit nem rideg bírák ítéltek halálra, hanem a 
Sors, a Véletlen, vagy akárminek nevezzük. Ez az 
ember önmagáról kimondja a halálos Ítéletet. Meg­
mondja, hogy hétfőn reggel 8 órára meg fog halni, 
hiszen az a mestersége. S minden percben, melyet 
nem aggóniában tölt, figyeli önmagát, a kísérletező 
tudós kíváncsiságával és az orvos hideg objektivitá­
sával észleli magán a halálos tüneteket s kérlelhetet­
len bizonyossággal állapítja meg önmagával szem­
ben a rettenetes vég közeledését. Annak a másik ha­
lálra itéltnek legalább van még egy szalmaszála, mibe 
kapaszkodjon, a z még a bitó lépcsőjén is várja a 
kegyelmet, de e z nem hisz, nem reménykedik, nem 
bizakodik, mert tud ! . . .

Még egy momentum, ami megfogja az embert: 
Egy gesztus. Az utolsó órában, mikor már a test 
kezdi beszüntetni a működését, mikor már a szobá­
ban a halál szárnyainak suhogását érezni: elküld a 
papért, hogy az keresztelje meg. Vájjon miért tette 
ezt? Intelligens, gondolkozó, logikus ember volt, aki 
tudta azt, hogy ha van túlvilág és van egy Isten, az 
csak egy végtelen bölcs, íelekezetektöl, előítéletektől 
és emberi hibáktól ment, igazságos Atya lehet, tehát 
mindegy, hogy milyen vallásban hal meg. Ellenben 
a menyasszonyának megígérte, hogy ki fog keresz- 
telkedni s mielőtt az élet kapuja becsukódott mögötte, 
minden kötelezettségének eleget akart tenni. Anyagi 
ügyeit elrendezte s akkor egyetlen erkölcsi tartozását 
is le akarta róni. Ez karakter dolga. Jellemes, correct 
úri embernek mutatta magát életében — s egy úri 
gesztussal akart eltávozni is az életből. Az elmúlás 
gyorsabban érkezett meg, mint a keresztvizet hozó 
pap, de ha az igazságos Atya tényleg uralkodik te­
lettünk és tényleg intézi az emberek sorsát — hát 
bizonyára kiegyenlítettnek vette eme egyetlen tarto­
zását is . .  .

Ti pedig : fájdalmas szivü özvegy édesanya, test­
vérei, — tépjétek meg köntöseiteket és sirassátok őt. 
Te pedig: ifjú, szép menyasszonya — könnyes szem­
mel tekints az égre s rebegd el, hogy: „Legyen meg 
a Te akaratod" ! . .  .

_  ________  —rassy.

Városi képviselőtestületi közgyűlés.
(Újra a Csíkszereda — ziékelyudvarhelyi vasút ügye.)

F. hó 13-án d. u. 3 órától kezdödöleg Csík­
szereda város képviselőtestülete Dr. Ujfalusi 
Jenő polgármester elnöklete alatt tartotta ren­
des őszi közgyűlését.

A közgyűlés legfontosabb tárgyai az 1914. 
évi városi virilis képviselőtestületi tagok név­
jegyzékének megállapítása és az 1914. évi költ­
ségvetés voltak. A képviselőtestület a virilis-
tá : névjegyzékeit a kiküldött bizottság jav a s 'U t
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alapján változatlanul állapította meg s ép ily 
változatlanul egyhangúlag fogadta el az 1914. 
költségvetést is. A költségvetési hiány fedezé­
sére 7ü°/0 községi adó kivetése szintén elhatá­
roztatott.

A gyűlés végén a polgármester indítvá­
nyára kimondotta a közgyűlés, hogy az 1895. 
évi VII. t.-c. azon intézkedésének, mely a Szé- 
kelyudvarhely—Csíkszereda közötti vasút kiépí­
tésére vonatkozik, végrehajtása tárgyában felira­
tot intéz a ni. kir. kereskedelemügyi miniszter 
úrhoz s hasonló szellemű felirat szerkesztése és 
megkötése végett megkeresi Csikvármegye tör­
vényhatóságát és Székelyudvarhely városát. A 
kérés illetve felirat legfőbb indokát az képezi, 
hogy a kormány később hozott törvények alap­
ján  bár egy egész sereg vasutat épített s igy 
méltánytalan, hogy a székelyföldi érdekek elha­
nyagoltainak, holott már 1895. év óta törvény 
van arra, hogy a Székely köivasuttal a Héjjas- 
falva—székelyudvarhelyi vicinális vasút össze­
köttessék

A kormány az év elején határozott Ígére­
tet tett Csik- és Udvarhely vármegyék küldött­
ségeinek azon vasútvonal kiépítése tárgyában s 
ennek dacára mai napig semmi oly irányú in ­
tézkedés nem tétetett, amelyből következtetni le­
hetne arra, hogy az Ígéret megvalósittassék.

Úgy látszik a Székelyföldi érdekek kielégí­
tése a kormánynak nem sürgős, mert külön­
ben érthetlen az a lassúság és nemtörődömség, 
amellyel a kérdést kezelik.

Bethlen Gábor trónraléptének 300-os 
évfordulója.

Erdély magyarsága a tegnapi napon kegyelettel 
ünnepelte az emlékezetét annak a nagy Bethlen Gá­
bornak. akit 300 évvel ezelőtt (1613. nov. 14.) válasz­
tott meg a kolozsvári nemzetgyűlés Erdély fejedel­
mévé. Kivált az iskolák, természetesen elsősorban a 
protestánsok, idézik föl daliás fejedelmi alakját, aki­
től mindenha tanulhat az igaz magyar nemes idealiz­
must és sok sok praktikus életbölcsességet.

Ez okból emlékezett meg róla a helyi főgimná­
zium tanári testületé és tanulóifjúsága a pénteki 
utolsó órán úgy, hogy a tornacsarnokban összegyűlve 
élvezettel hallgatá végig Antal Áronnak, a história 
lelkes tanárának eredeti zamattól izes és igazi törté­
neti zománctól színes beszédét. Az egy klasszikus Gor- 
kij-hasonlatban becsattanó beszéd ilyesforma gondo­
latokat görgetett:

A három részre szakadt Magyarország egyesíté­
sinek szóval, karddal, nemzeti munkával dolgozó hőse. 
Külföldön a magyar hírnév újra feltámasztója. A nem­
zeti erők conserválója, úgy hogy munkája nélkül a 
kővetkező század harcait nem bírta volna ki. A régi 
magyar katonai erények és hírnév megujitója, mint 
ember nagy lelkű, türelmes és kivált magyarszerető. 
44 csatáoan vett részt és mindig győzelmesen, 28-szor 
olvasta el a bibliát, mikor haldoklott és már nem tu­
dott beszélni, egy papírlapra irta fel élete vezérfona­
lát : „Ha Isten velünk, ki ellenünk, bizonyára nincsen, 
senki sincsen! „— Bizony ilyen ember volt" néhai 
való jó Betűien Gábor uram.

H Í R E K .

— Eljegyzések. Dr. Balogh Lajos helybeli ügyvéd- 
jelölt eljegyezte Szabó Erzsikét Kézdivásárhelyröl. 
Gratulálunk.

K a l i v o d a  K á l m á n  eljegyezte csiksomlyói 
Kovács Annuskát.

Bo r s  I s t v á n  sepsiszentgyörgyi számtiszt elje­
gyezte Szentpály Irmát Dicsöszentnuirtonoii.

Előléptetések a honvédségnél. A király ho- 
moródszentpáli Szentpáli Gábor őrnagyot, a helybeli 
honvéd zászlóalj parancsnokát, draskóczi és dolinái 
Draskóczy István és alsócsernátoni Vajda Zsigniond 
őrnagyokat alezredesekké, Gallottsik Miklós századost 
örnagygyá, Barabás Geró főhadnagyot századossá, 
Bazsó Gábor és Ács Ernő hadnagyokat főhadnagyokká 
n -vezté ki.

— Szolgálattételre rendelve. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Halász Béla Izsák munkácsi 
állami iskolai tanítót a gyergyóalfalvi állami polg. fiú­
iskolához szolgáinttótelro berendelte.

Uj igazgatótanltók. A vallás-és közoktatás­
ügyi miniszter a gyimesbiikki állami elemi iskolához 
Elthes András, a csikszentgyörgyi áll. elemi iskolához 
Márton Károly, a gyergyóbékásihoz Székely Ferencz, 
» gyergyótülgyesiliez Gaál Ignácz állami elemi iskolai 
tanítókat igazgató-tanítókká kinevezte és a szabály­
szerű 200—200 K. igazgatói pótlékokat folyósította.

— Képviselőtestületi tagjelölés tárgyá­
ban f. hó 9-én d. u. 5 órakor a kaszinó ter­
meiben értekezlet volt, melyen O y a 1 ó k a y 
S á n d o r  főispán elnökölt. A nagyszámú egybe­
gyűltek tetszéssel vették tudomásul megnyitó­
jából, hogy minden politika kizárásával tisztán a 
betöltendő 12 városi képviselőtestületi helyre 
alkalmas jelöltek választására hívta össze az ér­
tekezletet. Dr. Ujfalusi Jenő polgármester elő­
terjesztése kapcsán a tisztviselők részéröl R i- 
b i c z e y  F e r e n c  kir. törv. elnököt, K a s s a y

L a j o s  főgimn. igazgatót, S z á s z  L a j o s  
vrm. főjegyzőt és B o d o r  G y u l a  kir. főerdő- 
tanácsost ajánlotta. Dr. Élthes Gyula a polgár­
ság részéről id. D á v i d  I g n á c o t ,  ifj. Haj- 
nód Józsefet, a kereskedők részéről M e r z a 
R e z s ő t ,  a pénzügyi tisztv. részéről F a r k a s  
I m r é t ,  egyéb érdekeltségek részéről T. Nagy 
Imrét hozta javaslatba. Az iparosok részére igy 
három tagsági hely maradt volna fenn. Több 
hozzászólás után azonban annyira összebonyo- 
lodott a kérdés, hogy a végén se az iparosok 
se a polgárság nem volt megelégedve a han­
goztatott megosztással s az értekezlet ilyen for­
mán konkrét eredmény nélkül oszlott szét. Aligha 
vezet sikerhez a sziikebbkörii bizottság munkája 
is, amely szintén Gyalókay főispán elnöklésével 
teszi még egyszer tárgyalás alá a kérdést. Pe­
dig e jelölés intenciója és kivitele egyképen ki­
fogástalan és körültekintő volt.

— Közigazgatási bizottsági ülés volt f. 
hó 10 én, melyen a szokásos folyó ügyeken ki- 
vül alig volt valami tárgyalva, sót a havi jelen­
tések felolvasását is a rendes előadók helyett 
azok helyettesei végezték, mert az előadók nagy 
része külső hivatalos elfoglaltatása miatt a gyű­
lésen személyesen nem lehetett jelen. Igy a fő­
jegyző és az államépitészeti hivatal főnöke az 
államutak fedanyagának számbavételére, a főor­
vos a kolera elleni határszéli intézkedések foga­
natosítására voltak kikiildve, mig a királyi ügyész­
nek Gyergyóalfaluban, a Dr. Bartos Gyula el­
leni merénylet ügyében kellett távol lennie. A 
A november havi ülés tehát a lehető legsablo­
nosabb lefolyású volt, melyről részletes tudósí­
tást azért sem adunk, nehogy abba olyan, a va­
lóságnak meg nem felelő adatok kerüljenek, mint 
a milyenek egyik-másik laptudósitásban előfor­
dulnak és bosszantják a t. olvasót.

— R'Iövöldözött a nevelt fiára s aztán ön­
gyilkos lett. A múlt hét végén Gyergyóalfalu lakos­
sága kínos izgalmaknak volt kitéve. Dr. B a r t o s  
G y u 1 a odavaló ügyvédet ugyanis fölkereste Papp 
.Miklós szászsebesi jómódú mészáros s irodájában há­
romszor revolveréből rálőtt. S azután az egyik korcs­
mában magát pusztította el. A véres cselekedetnek 
abban látják magyarázatát, hogy Pap Miklós a fiatal 
ügyvédet gyermekkora óta neveltette abban a remény­
ben, hogy ieinyát hozzáadja feleségül. Ugylátszik azon­
ban, ltogy az ügyvéd jient akarta ilyen módon hono­
rálni a ráfordított költségeket s emiatt kell most Meg­
gyesen gyógykezeltetnie magát.

- -  Az alkohol ellen. Jankovich Béla vallás- és 
közoktatásügyi miniszter felhívást küldött szét vala­
mennyi tanfelügyelőséghez, közép- és főiskolák igaz­
gatóihoz. tegyenek konkrét jelentést arról, hogyan 
gondolják legjobban szervezhetőnek a tanuló ifjúság 
körében az önképzőkörszerii alkuhoiellenes csoportok 
létesítését iskolai hatóság vezetése alatt, a hol a ta­
nulók az alkoholkérdésről szerzett ismereteiket és gon­
dolataikat közölnék egymással. Ezeknek az ifjúsági 
alkoholellenes egyesületeknek volna feladata a felnövő 
nemzedéket a szeszes italoktól való teljes tartózko­
dásra, józan életre szoktatni. Felhívja az iskolák igaz­
gatóit a miniszter a fontos kérdés tanulmányozására.

— Halálozás. Özv. Bulió Ignácné szül. csik- 
szentkirályi Léstyán Lujza életének 83-, özvegységé­
nek 33-ik évében f. hó 12-én délután fél 3 órakor 
meghalt. Temetése folyó hó 14 én délután 2 órakor 
ment végbe.

Csikszentmárloni B o c h k o r  M i h á l y  nyug. 
kúriai bíró, az érd. róm. kath. státus igazgató taná­
csossá, a Lipót-rend lovagja stb. folyó évi november 
hó 12-én hajnalban, életének 67-ik évében, rövid 
szenvedés után Marosvásárhelyt meghalt. Áldani fog­
ják az O emléket mindazok, kik Őbenne az igaz 
embert, a jó hazafit, a példás életű hitbuzgó és mun­
kás egyházi férfiút, a hivatásában 43 éven át, a ma­
gyar igazságügyért rendithetlen hűséggel küzdő mun­
kást tisztelték, temetése a Bolyai-utca 9a. szám alatti 
gyászháztól, a róm. kath. egyház szertartása szerint 
f. hó 14-én, pénteken délután 3 órakor volt. Az el­
hunytat nagykiterjedtségü rokonság gyászolja.

Dr. f e k e t e  Zoltán, a szépvizi járás nemrégen kinevezett 
tiszti ouosa vérmérgezés következtében Szépvlzen folyó hó tO-cn 
hirtelen meghalt. Holttestét Marosvásárhelvte szántották, attól te­
metése kedden ment végbe. (Lásd : Széljegyzetek.)

— Táncestélyek. A várdotfalvi és csobotíalvi 
önkéntes tűzoltó-egylet 1913. november 23-án a vár 
dotfalví községháza nagytermében szinielöadássa! 
egybekötött zártkörű táncestélyt rendez. Színre kerül 
a „Sárga csikó".

A csiktaplocai ifjúság folyó évi november hó 
22-én a leányiskola termében a tüdőbetegek szana­
tóriuma javára zártkörű táncestélyt rendez.

A csikborzsovai ifjúsági egyesület 1913. novem­
ber 15-én a községháza nagytermében saját pénztára 
javára zártkörű táncestélyt rendez.

— A főgimn. Szcnt-lmre ünnepélye, vasárnap 
d. e. 11 órakor az intézet tornacsarnokában folyt le 
díszes közönség jelenlétében. Magát a műsort a ká­
polnában ünnepies szentj mise előzte meg, amelyen 
Bá l i n t  L a j o s  föesperes celebrált. A finom érzék­
kel! összeállított műsor derekát B u s z e k  G y u l a  
tanár előadása alkotla, amelyet jövő számunkban 
közlünk. Az egyes pontok közül kiemelkedett a C s e h  
G y u l a  VII. o. növendék hegedű szólója, amit N á- 
d a s d y  Bé l a  zenetanár zongorán kisért. Az elő* 
kelő nyugodtsággal vetett énekszámok közül szintén 
alá keli huznunk a . D a l ü n n e p e n "  címűt. A

B e c z e  G y ö r g y  II. o. t. szavalata szintén igen 
kedves volt. A műsor végén K a s s a i  L a j o s  igaz­
gató meleg szavakban köszönte meg a közönség ér­
deklődését névszerint éltetve M i k ó B á l i n t  v. b. t. 
tanácso', B á l i n t  L a j o s  főesperes és P á l  G á ­
b o r  kir. tan. ny. főgimn. igazgató urakat.

— A vármegyeház kibővítése. A vallás közok­
tatásügyi miniszter a vártneeye törvényhatósági bizott­
ságának azt a határozatát, melyben a vármegyeház 
kibővítésére a Ruházati alap terhére megszavazott 
kölcsönnek 5000,000 koronára terjedő felemelését ki­
mondotta, jóváhagyta.

— Helyreigazítás. Lapunk inult számában a 
.Közönség köré-“ből cint alatt, Kovács dános rendőr- 
kapitány aláírásával megjelent közlemény ötödik be­
kezdésének utolsó soraiban : Budapest intézkedései 
helyeit „Bprts", vagyis: Büntetöperrendtartás olva­
sandó, mit készséggel helyre igazítjuk.

Harminc éves találkozó. A 30 évvel ez- 
e’ött Gyulafehérvárt érettségizetteknek még élő tagjai 
baráti emlékűk felújítása céljából K o l o z s v á r t  a 
státusgyiilés alkalmából találkozót tartanak. A szép 
három tizedre visszatekintő barátok között csíkiak is 
vaunak, még pedig nagy számban: C s a t ő  dá nos  fog. 
tanár, C s a t ó  F e r e n c  csendőrezredes, K o 1 o n i c s 
D é n e s  orvos, L u k á c s  V i l m o s  plébános, Kon-  
c s a g P é t e r  plébános, K o r ó d y  P é t e r  kanonok, 
P á l l  Ve n c z e l  ny. járásbiró, B á l i n t  G y ö r g y  
tg. tanár. A találkozónak szép kis progratnmja van, 
amelynek élvezésében sok örömet kívánunk.

Státusgyülés. Az erdélyi róm. kath. 
Státus évi rendes közgyűlése F. hó 20-án lesz. 
A helyi tanári testületből kelten vesznek részt 
a gyűlésen: S z l á v  i k  Ferenc mint a  tanári 
testület választott képviselője és R é s  J á n o s  
hivatalból, mint szemináriumi régens. .

— Országos középiskolai tanárt kongresszus 
A mai napon a középiskolai tanárok országos kon­
gresszust tartanak Budapesten, amelyen a sérelmes 
uj nyugdíjtörvényt és a státus-rendezés kérdését tár­
gyalják. A helyi főgimn. tanári testületét a kongresz- 
szuson S t o i b e r  O t t ó  tanár képviseli.

— 1914. évi virilisek. Csíkszereda város 1914. 
évi virilis képviselőtestületi tagjait a múlt héten állí­
totta össze a képviselőtestület által kiküldött bizott­
ság, melynek tagjai voltak dr. Szántó Samu, dr. Da­
radics Félix cs Bálint Károly. A képviselőtestület ez 
összeállítást jóváhagyta. V í r i i i s e k  l e t t e k :  1. Ka­
pós Leó 2751 kor. 84 tilt., 2. Gyalókay Sándor 1178 
kor. 88 tilt., 3. Veress Sándor dr. 1154 kor. 20 fiit.,
4. Tauber dózsef dr. 1497 kor. 48 fiit., 5. Cseh Ist­
ván 1240 kor. 40 fill., 6. Kovács Albert dr. 1129 kor. 
2 fill., 7. Pekry dózsefné 1043 kor., 8. Szántó Samu 
dr. 900 kor., 32 fill., 9. Daradics Félix dr. 826 kor. 
74 fill., 10, Bocskor Béla dr. 803 kor. 62 fill., 11 
Gál dózsef dr. 790 kor. 12. özv. Pap Domokosné 
711 kor. 80 fill., 13. Orbán dános 707 kor. 10 fill., 
14. özv. Szopos Elekné 622 kor. 33 fill., 15, id. Gál 
dózset 660 kor.. 16. Pototzky Pál 652 kor. 58 fill.,
18. Nagy Gyula 631 kor. 84 lill., 18. Fejér Antal dr. 
127 kor. 42 fill., 19. ifj. Gál Ferenc 624 kor. 65 fill.,
20. Kovács Gváriá; dr. 620 kor. 38 fill., 21. Schier 
Ferenc 616 kori 58 lill. 22. Hirsch Hugó dr. 610kor. 
20 lill., 23. Csedö András dr. 606 kor. 38 fill., 24. 
Élthes Béla dr. 598 kor. 40 fill. Póttagok lettek : Fo­
dor Antal 594 kor., Ldthes Zsigniond 591 kor. 34 fill., 
Csikvármegye magánjavai 552 kor. 95 fill.

— Fürdői értesítés. Zsögüdfiirdón melegfürdót 
hetenként kétszer: szombat és vasárnap lehet kapui 
egész nap.

— Iskolai ünnepség. A csiksomlyói róm. kath. 
tanítóképző tanártestülete és ifjúsága L évi nov. hó
23-án (vasárnap) tartja védöszentjének, szent Cecíliának 
ünnepét. D. e. 10 órakor a kegytemplomban zenés 
szent mise, utána az intézet dísztermében műsoros 
nyilvános előadás. Az ügy iránt érdeklődőket ez utón 
is t. meghívjuk.

— Betörések. F. h ó 12-c n este a vasúti raktárba is­
meretlen tettes betört. Nem vitt el semmit, mert este 9 órakor 
tö* íént s hamar észre vették.

F. hó 14-én é j j e l  ugyancsak eddig ismeretlen tettes 
szintén álkulcscsal Szén t es  Ger ge l  y sóraktárába hatolt be 
s 60—70 koronát ellopott,

— A törvényhatósági bizottsági tagok
választásának eredményéről lapunk zártáig a 
következő jelentéseket vettük : Megválasztattak : 
Gyergyóalfaluban Miklós István, Benke Antal. 
Csekefalván Gábosi Lajos (uj), Vitos Pál (uj). 
Csomaíalván Csata Miklós, Tódor János, Ditró- 
ban Fülöp Ákos, László István (uj), Császár Ist 
van (uj), Liebl Ede (uj), Gyergyószentmiklóson 
Jánosi György, Ferenczi István (uj), Kémenes 
József, Pál Ignác (uj), Pál József, Gyergyóujfa- 
luban Elekes Józsa Márton, Egyed András (uj), 
Nagy Albert (uj). Karcfalván Kovács János, Ma­
darason Pál Lajos (uj), Antal Dénes, Csikráko- 
son Fodor Miklós, Fekete Imre, Gyergyóreme- 
tén ifj. Puskás Samu, Puskás József, Pál An­
drás, Szarhegyen : Oláh Alajos, Árpa Lajos, Szép- 
vizén Deák Kálmán, Deák Elek, Márton László, 
Sándor András, Csikszentdomokoson, György- 
pái Árpád (uj), Ferenc Lajos (uj), Csikszentki- 
rályon Gergely Gergely (uj), Demény József 
(uj), Csikszenttamáson Tóth László (uj), Bara 
János, Csíkszeredában Hajnód Ignác, ifj. Dávid 
Ignác (uj), Taplocán Csedö Imre, Csedö István 
(uj), Balázs József (uj), Tekeröpatakon Pál La­
jos, Foríka Ágoston (uj). _______

SZERKESZTŐI ÜZENET.
.Beküldő". A kérdés személycskcdfivé vált. Nem adha­

tunk helyet a viszontválasznak.



46.  szám.
c s í k i  h í r l a p 5-ik oldal.

200 rövid öl elsőrendű száraz 
J nyír- és nyár- tűzifa eleső 

áron. — Megtekinthető a Sepsi- 
biikszádi állomásén. Értekezhetni e lap nyomdájá­
ban és Kádár Ferenc tulajdonossal Sepsibükszádon.

Sz. 1083—1913.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. évi 
V. 1500/1. sz. végzése lolytún Dr. Csedő András ügyvéd 
végrehajtató részére 021 korona követelés s jár. ere 
jóig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt és (550 koronára becsült ingóságokra a Csík­
szeredái kir. járásbíróság 1913. évi V. 1500/1. számú 
végzésével a további eljárás firendeltetvén, annak az 
alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyi­
ben azok kielégítési jogot nyertek volna, a végrehaj­
tást szenvedő lakásán Szépvizen leendő megtartására 
határidőül 1913, évi november hd 29. napján délután 
4 órája kitiizetik, a mikor a biróilag lefoglalt ingók 
és pedig széna és gabona a legtöbbet Ígérőnek kész­
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküí 
döttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
ölne mulasszák, mert kiilömben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1913. november 5-ik napján.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Szám. 94(5—1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 
1913. évi V. 1299. számú végzése folytán Dr. Dulinczky 
József ügyvéd által képviselt Wein Márton és fia végre­
hajtató részére 580 kor. (58 fill. követelés s jár. erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől b- 
foglalt és 940 kor.-ra becsült ingóságokra a Csíkszeredái 
kir. járásbíróság 1913. évi V. 1299. szánni végzésével 
a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és 
feliilfogla’tatók követelése erejéig is, amennyiben azok 
kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő 
lakásán csikdelnén leendő megtartása határidőül 1913. 
évi november hó 21. napján délután 3 órája ki- 
tiizetik, a mikor a biróilag lefoglalt ingók és pedig 
széna, sertés és kocsi a legtöbbet Ígérőnek készpénz- 
fizetés mellett, szükség esotón becsáron alul is el fognak 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi október 23. napján.
Molnár Sándor 

kir. bir. végrehajtó.

Szám. 1139— 1913. mj.

Pályázati hirdetés.
Csikvármegye magánjavai kezelő hivatalánál 

rendszeresített igazgatói és ügyészi állás megbízás 
lejárta folytán folyó évi december hó végén üre­
sedésbe jön, miért is azoknak a folyó évi de­
cember havában tartandó közgyűlésen, választás 
utján leendő betöltése céljából pályázatot hirde­
tek s felhívom mindazokat, kik ezen állások 
valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy szabálysze­
rűen felszerelt kérvényeiket Csikvármegye magán- 
javai igazgatótanácsához címzetten a magánjavak 
igazgatóságához (Csíkszereda, megyeház) folyó 
évi december hó 15-ik napjának déli 12 órá­
jáig adják be, mert a később érkező kérése­
ket hivatalból vissza fogom utasítani.

Az igazgatói állásra, mely évi 4800 kor. 
rendes fizetés és évi 1000 kor. lakáspénzzel ja- 
vadalmaztatik, pályázhatnak mindazon Csikvár- 
megyében illetékes és lakos székely honpolgá­
rok, kik a jogtudományokban! elméleti és gya­
korlati képzettségüket igazolni tudják s a gazda 
szat, erdészet és számvitel, valamint az admi­
nisztráció terén ke'lö jártassággal bírnak.

Az ügyészi állásra, melynek javadalmát 
a magánjavak pereiből befolyó s a vármegyei 
ügyviteli sznhálv/at szerint járó perköltségek ké­

pezik, — pályázhatnak mindazon Csikmegyében 
illetékes és lakos székely honpolgárok, kik ügy­
védi oklevéllel bírnak és gyakorló ügyvédek.

.Csikvármegye magánjavai igazgatótanácsá­
nak elnöke.

Csíkszereda, 1913. november hó 10.
Fejér Sándor,

_________  alispán, igazg. tan. elnök.

2 darab sima és 1 darab kupás 
Novák-féle cementfedő cserép- 
készitő gép jutányos áron. Hol ? 

Megmondja a kiadóhivatal.______________

1102—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 
1913. évi V. 1502. sz. végzése folytán Dr. Zakariás Manó 
Csíkszeredái ügyvéd által képviselt Dasbek Sándor 
végrehajtató részére 1500 korona követelés s jár. ere­
jéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt és 90(5 kor. 04 fill. becsült ingóságokra a Csík­
szeredái kir. járásbiróság 1913. évi V. 1592. számú végzé­
sével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és 
felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok 
kielégítési jogot nyertek volna, a végrehajtást szen­
vedők lakásán Csikmadarason leendő megtartása határ­
időül 1913. évi november hó 26-ik napjának d. u. 
1 Óráj.. kitiizetik, a mikor a biróilag lefoglalt ingók 
és pedig: bolti árucikkek a legtöbbet ígérőnek kész­
pénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

Felhivatnak mindazuk, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tiinik, hogy el­
sőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval beje­
lenteni el no mulasszák, mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi november hó 13 napján.
Keresztes Gyula,

kir. bir. végrehajtó.

920—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alölirott bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. 
évi V. Sp. 402/2. számú végzése folytán Dr. Sándor 
Gábor ügyvéd által képviselt Koczkás Hólánc Csíksze­
redái lakos végrehajtató részére 208 kor. 20 fill. köve­
telés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás foly­
tán alperestől lefoglalt és 730 koronára becsült ingósá­
gokra a csikszeutmártoni kir. járásbiróság 1913. évi V. 
464/1. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, 
annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése ere­
jéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek 
volna, alperesek lakásán Csikszentsimon községben 
leendő megtartása határidőül 1913. évi november hó 
17-ik napján d. e. 10 órája kitiizetik, a mikor a birói­
lag lefoglalt ingók és pedig házibutorok a legtöbbet 
Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Felkivatimk mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítéshez jogot tartanak, a menyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött­
nél Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el 
ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Csikszentmárton, 1913. évi november hó 3-ik 
napján.

Ambrus Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

1215—1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

kü/hirró teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 
1913. évi V. 1301. számit végzése folytán Dr. Dara­
dics Félix ügyvéd által képviselt Csikmegyei Székely­
bank végrehajtató részére 5714 kor. követelés s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alpe­
resiéi lefoglalt és 2100 koronára becsült ingóságokra 
a Csíkszeredái kir. járásbiróság 1913. évi V. 1301. sz. 
végzésével a további oljárás elrendeltetvén, annak az 
alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyi­
ben azok kielégítési jogot nyertek volna, Delnőn végre­
hajtást szenvedő lakásán loondó megtartása határidőül 
1913. évi deczeinber hó 9. napjának délelőtti 10 
órája kitiizetik, a mikor a biróilag lefoglalt ingók és 
pedig : marhaállomány és gazdasági felszerelés a leg­
többet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és fel ül foglal tatiák és azokra kielégítési jogot 
nyertek vo'ea. ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi november hó 12. napján.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Szám. 1078-1913.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött birósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 1499—1. sz. 
végzése folytán Dr. Csedő András ügyvéd végrehajtató részére 82 
kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás foly­
tán alperestől lefoglalt és 950 koronára becsült ingóságokra a Csík­
szeredái kir. járásbiróság 1913. évi V. 1499-1. sz. végzésével a 
további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatók 
követelése erejéig is, amennyiben azok kielégiiési jogot nyertek 
volna, végrehajtást szenvedett lakásán Csikszépvizen leendő meg­
tartása határidőül 1913. évi november hó 29-ik napján délelőtt 9 
órája kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt ingók és pedig marha- 
állomány a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vétel­
árából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tar­
tanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközölteti volna 
és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tiinik, hogy elsőbb­
ségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írás­
ban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert 
különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi november hó 12. napján.
Molnár Sándor,

kir. birósági végrehajtó.

1091., 1092-1913. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött birósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 713. és 1347. 
számú végzése folytán Dr. Csedő András ügyvéd által képviselt 
Demeter Imre és Fazakas Mózes végrehajtató részére Bokor György 
és neje végrehajtást szenvedő ellen 27 kor. 80 fill. és 111 kor. 
83 fillér követelés s jár. erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 910 koronára becsült ingóságokra a 
Csíkszeredái kir. járásbiróság 1913. évi V. 713. és 1347. sz. vég­
zésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felül­
foglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jo­
got nyertek volna, végrehajtást szenvedők lakásukon Lövészen le­
endő megtartása határidőül 1913. évi december hó 20 napján d. 
u. 1 órája kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt ingók és pedig 
sertés, széria, borjú és tehenek a legtöbbet Ígérőnek készpénzfize­
tés mellett szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vétel­
árából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tar­
tanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött­
nél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasz- 
szák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1913. november hó 13. napján.
Keresztes Gyula,
kir. birósági végrehajtó.

Tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy
1914. év február hó 1-én fényképészeti műter­
memet Brassóba helyezem át, miértis az eddigi 
fénykép árakat 20 százalékkal leszállítottam. 
Ittlétem hátralévő ideje alatt is azon fogok 
fáradozni, hogy a nagyérdemű közönség tet­
szését és bizalmát mindenkorra kiérdemeljem. 
Szives pártfogást kér: Barbura János fény­
képész Csikszereda.

Hagy Ferenc fűszer- és vas­
kereskedésében

Csíkszeredán egy 3 -  4 középiskolát végzett fiú 
fizetéssel tanoncnak felvétetik.

Egy jó családból való fiú
tanoncnak íelvétetik a Villamosmü üzemveze­
tőségénél Csíkszeredán.

t  t

i A jelenkor legújabb kályhája! S
! VERSENY NÉLKÜL. !

Perpetunn barnasznnele 
folyton cgö kályha !

Legtakarékosabb fűtés.
Legtakarékosabb fűtés ! Teljesen szag­
talan ! Éjjel ; appal egyenletes kellemes 
meleg ! Pontosan szabályozható hőmér­
séklet ! Nincs korom ! Nincs salak 
Nincs por! Nincs kezelés! Evenként 
:—: csak egyszer kell befűteni! : —;

! Hirsch és Frank, J
I Budapest -Salgótarjáni gépgyár és vasöntő jl 
|  r-.társaság. Budapest, VI. kerület Aréna-ut 128 f
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Mindenki muzsikálhat

WÁGNER „Hangszer-Király"
különleges elsőrangú hangszereivel Budapest 
József-körut 15. sz. TELEFON: József 71.

Varázshegedii, felszereléssel 6 korona. 
Csodaréztrombita, erős rézből 6 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 kor. Harmonika, 
tánc részére 10 korona. Óriási beszélőgép, 
kottákkal 40 korona. Javítási szakműhelyek ! 
A milánói, párisi és londoni kiállításon arany­
érem s érdemkercszttel kitüntetve. Fény­
képes árjegyzék ingyen 1

Óvás ! Ügyeljünk a „Wágner“ névre 
és a 15-ös házszámra._____  839—III.

í  PARFUMERIE „HEZ*  ILLATSZERTÁR ^
tT  Háztartási, kozmetikai, kötszerészeti cikkek nagyraktára, ^  
^  nagyban és kicsinyben. Budapest, Vili. Losonci-u. 13. ^

^  —  Reklámunk óriási eredménye —  5
3^ újabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt 
7$í közönségünknek még nagyobb előnyöket biztosítunk.

S Ú jabb előnyajánlatunk: &
y*f 1 csoport 2 korona 50 flll. (19 drb. w

l drb. üvegtégely francia arc- és kézfinomitó w
lg  l drb. francia szappan (bármely illatban) | | |
^  1 üveg francia parfüm (bármely illatban) |j§

1 üveg francia brillantin (bármely illatban) ^
Úl 1 könyv (60 lap) angol pouderpapir j -̂
i |  1 csomag dr. Heider-féle fogpor Jg
hk 1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
^  1 csomag amerikai Shampoon liajmosópor ^
^  1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz ^
m 10 drb. szekrény-, ruhaillatositó (francia Sachet-lap) ^
H  Összesen 16 darab 2 kor. 50 fill. Portó 50 fillér. ^  
^  Szállítások naponta eszközöltetnek utánvét mellett, w  
^  Négy koronán aluli megrendeléseknél portómegtakaritás 
^  céljából célszerű a pénz előre beküldeni (lehet bélyegek- 
Ü  ben is), igy a portó 50 fíll, utánvételes szállításnál 84 fill.

Csomagolási költséget nem számítunk. Tizenhat oldalas ^  
illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen ^  
és bérmentve küldjük. ^

I

is ligásskli üírök issk  s
S örgyárban

kaphatók. — Gyártelep és Iroda:

Grill Ferenc
— gőzsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36. —

Még a múlt iskolai év 
elején jelent meg Csik- 
megye térképével, le­
írásával ellátott tökéle­

tes s kifogástalan

IRKA
Ara:: 2 íilléf drb- 
nagy vételnél olcsóbb. 
Kapható a kiadótulaj­
donosnál Cs-szcredán.

Szvoboda Miklós
könyvkereskedésében.

Értesítem Csik vári negye 
ige n tisz te 11 közö n ségé t h ogy

BENZIN-MOTOR
fűrészgépemmel bármily 
kevés mennyiségű tűzifát
is — úgy helyben, mint vi­
dék — felvágok. Gépemet 
házhoz szállíttatom és kívá­
natra a felfiirészelt fát fel- 
aprittatom és elrakatom.

Zöldy Lajos,

O ^ - -1 3 ^ “

| Szemere László madártani állomása
"| CSIKZSÖGÖD.

Elvállalja madarak kitiimesét 
? a legolcsóbb árak mellett.

Megjelent: L " 1«'t
KÉZIKÖNYVE

131 oldalon 18 ábrával. Ara: 2 40 K. 

Mesterséges fészekodvakra 
megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtele­
pítése révén parkokban, ker­
tekben a rovarkárok  meg­
előzésére célszerű kihelyezni.

.— -3 ^ 0

B ú to r
olcsó bevásárlási forrása 
Csíkszeredán Rákón-utca 
(Hajnód József vendéglős) 
helyiségében, hol csakis

b e n i í i  k m i t m y í i
bútorok kaphatók, szolid 
kiszolgálás mellett. Ép oly 
kedvező árban és feltételek 
mellett mint a fővárosban. 
Raktáron tart teljes szoba 

berendezéseket és kellékeket.

Teljes tisztelettel: Imre Árpád.

Tgukszem,

tart , ui

bőrkeményedés, sze­
mölcs 48 óra alatt el 
tűnik a „Cannabin" 

használata után. Üvegje l korona,postadijjal 1, 40 K. Három üveg 
bérmentve 3 K.
—  |  •  hintőpor 48 óra alatt elmu-
f "  ^  I  C  I  fosztja a kéz-, láb- és hónalj-
™  " izzadást. 1 doboz 1 K, posta­
dijjal 1.40 K 3 doboz bérinentvo 3 korona.

hizlalásra legal 
kalmasabb (40% 
phosporsavat tartal­

maz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalási súly 
érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi borjuk, juhok, marhák, 
ökrök és lovaknál 41/* kiló ára. mely hónapokig elég 5 kor. 80 
fillér utánvéttel bérmentve. Utánvéttel vagy a pénz előzetes be- 
üldése mellett küld i :

Dr. Flesch E. . Korona*-gyógyszertára Győr 99.

1 . -ÍV/ IV U UUIJUb UVIIIIIIIIIV •<

Takarmánymész

M átrai Ignác
órás-, ékszerész- és gramafon-üzlete Csíkszeredán.

Ajánlja dúsan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és 
Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktárvalódidrágakövü ékszerekben.
A legújabb és legtökéletesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből
szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

LátszerészI cikkek nagy választékban.
Olcsó árak! :—: Pontos kiszolgálás t

Értesítés
az ingyen bevásárlási napról.

Tisztelettel értesítjük tisztelt 
vevőinket, hogy az elmúlt 
hónapban az ingyen bevá­

sárlási nap

7-én volt,
miért is ama összes vevő­
inknek, kiknek vásárlása 
október hó 7-én történt, a 
fizetett összeget minden le­
vonás nélkül postán vissza­
küldők.

1913. november hó 1.
„H E Z“ illatszeráruháza,
B.-pest, VIII. Köíaragó-u. 7.

IOE a o c

POHARAS Legjobb sör

SOR
a „Pilseni Ősforrás"

Egyedüli elárusító hely :

Csikvármegye területén 

C S I  K S Z E R E D A B A N

iz iig j Nigj I s t v í m í
ho

^ o i

hol mindennap frissen csapolva poharankint 
kapható.

M O l

Értesítés 1

OE

Tudomására hozom a n. é. 
helybeli és vidéki közönség­
nek, hogy raktárt tartok

mindennemű

C i i r í p l t í l f U k l i f l
Elvállalom mindennemű cse- 
répkálvha és takaréktüzhe- 
lyek felállítását, átalakítá­
sát és takarítását, továbbá 
f ü r d ő k á d a k  és b u r ­
k o l a t o k  kirakását fajenc 
porcellAnból és minden c 
szakmába vágó d o l g o k a t  
pontosan és lelkiismeretesen 
eszközlök. Vidékre is kellő 
felvilágosítást nyújtok. Ér­
tekezni lehet MICHNA RE- 
ZSÖ és VKJE cégnél Csik- 
szeredában.

A nagyérdemű közönség 
szives pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkályhás.

= o c = a
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Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplat

csakis ez a valódi

BV* Kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne fessék elfogadni
ha nincs rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor 
utánzóit J O H A N N  MARIA ARINA Gegenüber dem 
Rudolfsplatz. — Akkor sem kell elfogadni helytelen és 
utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, 
ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható 
az Ön lakhelyén, m ert a  világhírű cég képviselete

HolczerEmil Zoltán, Budapest VII?. kér.,
Szigetvári utca 16. szám.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.

[ 3Q t"  T Ó I. S Í  o 1 .............. "A—̂
Nvomntott Szvobodn Miklós könvvnvo iuJáiában. Csíkszeredán 1313


